

安省教育廳要求每班增至廿五名 四歲兒童的低班幼稚教育恐難再開辦

安大略省(Ontario)原是加國少數幾個地方，幾乎可保證四歲兒童能進學校幼稚園的省份。約半數以上的四歲安省兒童是到小學的幼稚園低班(junior kindergarten)渡過一些學習時光。但由於教育廳的撥款公式改變，使各地方教育局較往昔更供不起開辦這些班級，今後，即使安省也可能不再開辦低班幼稚園了。

根據教育廳於三月25日公布的教育撥款方程式細則，省府會繼續提供經費給目前辦有這些班級的教育局，讓他們辦下去，但各教育局必須同意每班增為廿五名兒童，才能得到這筆教育廳撥款。目前提供幼稚園教育的教育局，每班約有十八至廿名兒童。這些教育局說，如果省府強迫他們將每班人數增至廿五人，那麼原意是創造一個健康的學習環境的幼稚園低班教育，將成混亂的日托中心，所謂學習云云根本是奢談。

多年來，安省是唯一用省府經費補助幼稚園教育的省份，誰願意都可入讀。這樣的教育在卑詩省、紐芬蘭省、愛德華王子島等省，根本不存在。在魁北克省，每十名四歲兒童中，只有四名運氣好的兒童有機會進學校幼稚園。在亞伯達省、緬尼吐巴省、新布朗士域省等省份，這數字接近三人只有一人。

九〇年代初期，當時執政的新民主黨硬性規定省內各教育局開辦幼稚園低班，入讀率達到歷來最高水平。但自現執政的保守黨上台後，各教育局可以自行選擇是否辦理幼稚園低班，當時的129個教育局中，有廿多個教育局即取消幼稚園低班。

批評者說，這是幼稚園低班課程開始走向滅絕，安省放棄幼稚園教育是得不償失的，因為大多數教育家都認為，這段課程是使學生將來工作有成就和稱職的關鍵。新民主黨主席Hampton表示，省府放棄了一個人一生最重要的教育年歲。他還說：「執政的保守黨意圖描繪一幅圖畫，說他們贊成幼兒早期教育，但你看，哪裏有真心真意投入的經費？各教育局如果認為幼稚園低班和高班是優先項目，便只好另找財源了。」

教育廳長Dave Johnson表示，各地教育局若仍認為有辦幼稚園教育的必要，可以與當地企業界成立合作關係，或由社區贊助。此一想法令反對黨之一的自由黨教育事務發言人MacLaugh十分不悅，她指出，幼稚園教育的花費固多，但傳統智慧告訴人們，這是必須要做的事情。

參考資料：Ontario Ministry of Education and Training; The Globe and Mail; Toronto Star (March 22 - 31, 1998)